
4 Kostenträgerzeitrechnung Lösung 

Aufgabe 1 Ermittlung der Selbstkosten des Umsatzes 
 

 
Betrag Rechenweg 

(+) Materialkosten 110.500,00 € lt. Angabe 

(+) Materialgemeinkosten 33.150,00 € (=110.500€*30%) 

(+) Fertigungslöhne 123.400,00 € lt. Angabe 

(+) Maschinenkosten 60.000,00 € (=300€*1000Roller/6) 

(+) Restfertigungsgemeinkosten 49.360,00 € (=123.400€*40%) 

(+) Sondereinzelkosten 5.000,00 € (=5€*1000Roller) 

(=) vorläufige Herstellkosten 381.410,00 € - 

(+) Bestandsminderung Material, Ausschuss 5.000,00 € lt. Angabe 

(=) Herstellkosten der Fertigung 386.410,00 € - 

(-) Bestandsmehrung Fertigprodukte 38.641,00 € (=386.410€*100/1000) 

(=) Herstellkosten des Umsatzes 347.769,00 € - 

(+) anzurechnende Verwaltungs- und 
Vertriebsgemeinkosten 

88.000,00 € lt. Angabe 

(+) anzurechnende Vertriebseinzelkosten 13.500,00 € (=15€*900Roller) 

(=) Selbstkosten des Umsatzes 449.269,00 € - 

   

   

   Aufgabe 2 Ermittlung des Betriebsergebnisses 
  

   (+) Umsatzerlöse 476.100,00 € (=529€*900Roller) 

(-) Selbstkosten des Umsatzes 449.269,00 €   

(=) Betriebsergebnis für März 2022 26.831,00 €   

 


